

# EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año, 4 id.; número suelto, 0,10 id.  
Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Bajada de Carmelitas, núm. 1  
a donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.  
Por ajuste de trimestres completos, se hará el 15 por 100 de rebaja.



LA ARCHIDUQUESA

## D.ª MARIA BEATRIZ

madre de Carlos VII

ha muerto. Dios haya acogido su alma.

La noticia fué transmitida á nuestro ilustre Jefe Delegado por el telegrama siguiente:

«Barrio Mier, Diputado.—Madrid.  
Roma 18 Marzo, á las 20,50.

Tengo el inmenso dolor de anunciar á tí y á todos los míos, que esta mañana mi amadísima Madre entregó su alma al Señor. El mayor consuelo para mi afligido corazón de hijo es saber la parte vivísima que tomarán mis fieles carlistas, en cuyas oraciones confío.

Carlos.»

Hacemos nuestra la manifestación de pesar de nuestro querido colega *El Correo Español*, que reproducimos.

«Apenados por el más profundo dolor recibimos las nuevas de esta desgracia, que al herir á nuestra amadísima Familia Real proscrita, hiere asimismo en el corazón á todos sus fieles. El luto y el duelo de nuestros RR..... es de todos sus súbditos, de cuantos les siguen con entusiasmo y con amor en el mantenimiento y en la defensa de la Bandera querida.

Hay en nuestras adhesiones, en nuestros homenajes al Caudillo desterrado, algo más íntimo y entrañable que cuando dirigía los esclavos del derecho moderno, á sus Poderes revolucionarios triunfantes; pues lo que tiene de paternal el Derecho cristiano, tiene de filial el cariño de los súbditos á su Monarca, de los soldados á su Caudillo. Los que estuvieron unidos á él en los peligros de la campaña, y lo están en las esperanzas y en los afanes por alcanzar el ideal amado, únense especialmente á sus amargas, como los hijos se unen al Padre atribulado. Y puesto que el amor filial de Carlos VII á su santa Madre era tan vivo, tan entrañable, interesaba en tan alto grado su corazón de hijo amantísimo, comprendese fácilmente la extensión de su pena y lo necesitado que está en esta tribulación amarguísima de los consuelos y las plegarias piadosas de los carlistas.

Los cuales, no solamente implorarán al Señor con súplicas fervorosas, en consideración á su Jefe y Caudillo huérfano, sino también por Ella, por la angelical anciana que ha muerto.

La vida de esta esclarecida Mujer es sencillamente admirable y puede considerarse prodigioso que una Princesa tan combatida por las enfermedades, los disgustos, las emigraciones y cambios de residencia, y sobre todo por la revolución y sus hombres, que con verdadera saña se han cebado en ella, haya llegado á los ochenta y dos años con bastante vigor físico y en la plena lucidez de sus facultades intelectuales.

Verdad es que si el infortunio la ha

perseguido, amargando no pocos años de su existencia, Dios indudablemente ha querido premiar su piedad filial, su resignación y fe grandes, su amor á la legitimidad, llevado hasta el sacrificio, y sus virtudes heroicas, contando también para ello con la protección indudable de sus dos tías, las Venerables Clotilde y Cristina, y otros dieciséis antepasados por parte de su padre, de madre y de marido, que figuran en los altares con los títulos de Venerables, Beatos ó Santos.

Nació el 13 de Febrero de 1824; casó en 6 de Febrero de 1847 con el Infante de España D. Juan de Borbón y de Braganza, más tarde Juan III; tuvo á su primogénito, D. Carlos, en Lubiana (Laybach-Austria), el 30 de Marzo de 1848, y á D. Alfonso en Londres, el 12 de Septiembre de 1849; dedicó los mejores años de su vida á la educación cristiana, austera y esmeradísima de sus dos hijos únicos, y cumplido este su importantísimo deber maternal, previa autorización del Papa Pío IX y consentimiento de su marido D. Juan y de la Familia Real proscrita, se retiró al Convento de Carmelitas Descalzas, del Graben, en Graz, el 18 de Febrero de 1872, en donde durante veintiséis años hizo vida de penitencia y edificación, rezando por sus hijos y por España.

En Diciembre de 1897, á ruegos de sus Augustos Hijos D. Alfonso y doña María de las Nieves, y para evitar persecuciones á las Monjas, cuando los trastornos revolucionarios de Graz, se trasladó al Convento de Hermanas de la Cruz en Gorizia, donde siguió su vida ejemplar y recogida, aunque sin haber hecho votos religiosos, no rompiendo nunca la clausura más que de tarde en tarde para recibir á sus hijos y nietos, y en alguna ocasión al Emperador de Austria.

En aquel santo asilo acaba de morir, y su muerte ha sido la corona de una larga vida de piedad y de acrisoladas virtudes.

Como madre de familia fué la Augusta Archiduquesa un modelo de madres cristianas.

Nada la retrata mejor que las siguientes palabras tiernísimas de una carta de Carlos VII:

«Recuerdo—dice—el cuidado que puse en la elección de nuestros maestros y de las personas que nos rodeaban, y para que en todas partes encontrásemos buenos y nobles ejemplos que imitar, saludables lecciones que aprender, no descuidando ningún detalle en nuestra educación, que dirigió Ella misma con maternal solicitud, no separándose en toda ella un sólo día de nuestro lado.

«Con previsión y talento poco comunes, con voluntad y constancia varoniles, ampliaba y reforzaba las lecciones

de nuestros maestros, infiltrando en nuestras almas sus nobilísimos sentimientos, y muchas veces nos dió Ella misma lecciones de Religión, de lenguas, literatura é Historia de España.

«Me parece aún oír la cuando nos preparaba á recibir por vez primera el Pan de los Angeles.

«Si las vicisitudes de mi vida me hubiesen permitido conservar todos sus escritos, como los conservo grabados en mi corazón, se vería lo que fué mi Madre para nosotros.

«Mujer cristiana y fuerte, verdadera Princesa en todo su ser, naturaleza meridional, entusiasta de todo lo bueno, de todo lo noble, grande y bello, y al mismo tiempo sencilla, caritativa y modesta cual ninguna, esa es mi Madre; y á pesar de lo mucho que ha sufrido, conserva su carácter jovial, tan propio de las conciencias tranquilas.

«Dos grandes alegrías fueron para ella: mi casamiento con María Berta y la elevación al Solio Pontificio de nuestro venerado y amadísimo Pío X, que poco antes de su elección la había visitado en su Convento de Gorizia; pero hablando de mi Madre y de una Madre como la que Dios me ha dado, no acabaría nunca.»

Como Religiosa ha sido una dama de piedad extraordinaria, y al servicio de esa piedad puso su ilustración vastísima. Ha escrito en español, italiano, francés y alemán multitud de obras de propaganda religiosa, algunas de erudición nada vulgar y otras de bella literatura, ocultando siempre su nombre, lo mismo que en otras infinitas obras benéficas y piadosas, á las cuales se dedicaba sin descanso desde que se impuso voluntariamente la práctica en el claustro de los consejos evangélicos, valiéndose á veces de egregios limosneros, cuyos nombres callamos por prudencia.

Pero la virtud que la caracterizó siempre fué de la humildad. Ya hemos dicho que no se retiró al claustro sino después de haber cumplido en el mundo sus deberes de esposa y madre, y previas las autorizaciones necesarias. La carta de Pío IX, fechada en la fiesta de la Concepción Inmaculada de María, escrita en forma íntima y completamente privada, y dirigida no á la Comunidad, sino á la Augusta Postulante, alababa y bendecía sus propósitos, diciéndola en sustancia: «Hace perfectísimamente en retirarse, como huésped, á las Carmelitas, cosa que ya hicieron también otras señoras.» A su Augusto Marido D. Juan le escribió, diciéndole: «Si me lo permites, he decidido retirarme á vivir con las Carmelitas que están cerca de la villa Seilern, donde habito; pero, naturalmente, iría como huésped y no como monja.» A lo que D. Juan contestó: «Por mí no hay inconveniente alguno; piensa sólo si será bueno para tu salud.»

Cumplidas ambas formalidades, realizó uno de los más ardientes anhelos de su alma, pasando con verdadera delectación del mundo al claustro y desde los esplendores de su posición altísima á la oscuridad y austeridades de una celda. Hija de soberanos, emparentada muy de cerca con Emperadores, Reyes y Duques independientes, y perteneciendo por ella y por su marido á las dos más ilustres Casas del mundo, únicamente la fe más acrisolada, la piedad más sincera y la humildad más profunda pudieron inspirarle esta resolución, anticipándola en el mundo la paz del alma y la verdadera corona que Dios reserva á los que volun-

tariamente se humillan para ser ensalzados en vida mejor que la presente.

«Es tan grande la humildad de doña María Beatriz—decía el Sr. Polo y Peyrolón, traductor y editor en España de algunas de sus obras,—que cuantas gestiones se han hecho para obtener datos y noticias acerca de su vida en el claustro han sido completamente infructuosas.»

«*Ex abundantia cordis loquitur os*; y no solamente se advierte la humildad más profunda hasta en los menores detalles de su vida conventual y en el meditado esmero que pone en vivir como si realmente hubiera muerto para el mundo y para los Príncipes todos, sus parientes cercanos, excepto para sus hijos y nietos, sino en la unción y calor con que habla de esta virtud eminente cuando procura el bien espiritual de sus deudos.

Encanta oír la hablar de la felicidad del hombre humilde en la vida, en la muerte y después de la muerte, y podemos tener por suyos estos pensamientos, expresados con estas mismas ó parecidas palabras:

«Verdad esencial de nuestra santa fe es que la verdadera felicidad únicamente se encuentra en Dios.... Jesucristo además nos intima solemnemente que quien no toma su cruz cotidiana y no le sigue, no es digno de El. De manera que para llegar á aquella unión con Dios, única que nos puede hacer felices sobre la tierra, necesario es seguir los pasos de Aquel que se humilló, haciéndose obediente hasta la muerte, y muerte de cruz, y para imitarle voluntariamente y contentos, no hay que acordarse para nada de los honores, riquezas y placeres del mundo, fortaleciendo nuestro espíritu con pensamientos de fe, de viva esperanza y de ardiente caridad. El hombre que con estas tres virtudes pisotea todos los bienes del mundo, mira con indiferencia el ser rico ó pobre, honrado por sus semejantes ó desconocido, vivir entre placeres ó en la oscuridad, ó quizas atribulado por las enfermedades, porque no busca la satisfacción de sus sentidos, ni de su amor propio, sino el caminar detrás de Jesucristo, que fué blando y humilde de corazón, y que tuvo siempre que padecer desde su nacimiento.....

«Ahora bien: si nuestra felicidad consiste en caminar en compañía de Jesús, nos tendremos por tanto más felices cuanto más nos veamos despreciados, humillados y oprimidos, ya que de este modo nos parecemos más á nuestro Divino modelo. Cuando Jesucristo quiso desposarse con Santa Teresa (gracia incomparable), ¿qué anillo nupcial os parece que la regaló? Uno de sus clavos, con lo que dió á entender que la crucificaba en su compañía y la hacía partícipe de todos sus bienes.... Por lo mismo que el alma humilde se considera la más despreciable de todas, la conciencia le dice que espere y confíe en la misericordia divina.....

«¡Oh, cuánta verdad es que el verdadero humilde es feliz en vida, en muerte y más aún después de la muerte! Porque los humildes son los que han hecho las cosas más grandes y los que al morir ofrecen los mayores ejemplos de consuelo. Cuando vemos un enfermo grave en altísima paz, podemos asegurar, sin temor de equivocarnos, que se trata de un hombre verdaderamente humilde de corazón.»

Y no contenta con estas reflexiones doctrinales y teóricas, relata con detenimiento las humillaciones admirables de Job el pacientísimo; de Santa Catalina de Génova, perteneciente á la ilustre casa

de los Fieschi; de Santa Isabel de Turingia, hija del Rey Andrés II de Hungría y esposa del landgrave Luis; de Santa Isabel, hija de Pedro III de Aragón y esposa del Rey Dionisio de Portugal, y de otros modestos hijos del pueblo y Príncipes soberanos que indudablemente toma por modelos.»

Y la que ha tenido esta vida ejemplarísima, no puede menos de haber recibido al morir el supremo galardón de la Gloria, que Dios reserva á los que vinieron consagrados á El y á su causa en este mundo. Dormirse en Jesucristo para despertar entre los ángeles, es la dicha suprema á que pueden aspirar los mortales y la seguridad de que goza de ella la querida muerta, es el mejor consuelo para el corazón cristiano de sus hijos y nietos. Corona de oraciones y lágrimas le dedicarán los carlistas, uniéndose á Carlos VII en lazo muy estrecho, acompañándole en su tribulación y en sus oraciones por la Madre y Reina que ha perdido en la tierra, pero que ha ganado en el Cielo, donde con sus Santos antepasados, y con los Mártires de la legitimidad y de la fe, será intercesora cerca de Dios, redoblando sus súplicas fervientes por todos los que amaba.....

R. I. P.

## CARLISTAS TOLEDANOS

La pena intensa de nuestro amado Caudillo nos reclama un consuelo cristiano y hemos de ofrecérselo á fuér de leales. El día 28 de los corrientes, á las nueve y media de su mañana, celebraráse en la Iglesia de Padres Carmelitas un funeral por el eterno descanso de la que fué su augusta y querida Madre (q. s. g. h.) ¿Habrá algún carlista que deje de asistir á estos sufragos por el alma de la finada? No lo esperamos.

## EL PROGRAMA CARLISTA

### LA PRIMERA CUALIDAD DEL REY

En el núm. 12 de este semanario nos ocupamos de la base fundamental de la Monarquía tradicionalista, y decíamos que era el derecho divino, ó lo que es igual, «el derecho á reinar en justicia y en verdad emanado de Dios», por el cual reinan los reyes y decretan lo justo los legisladores. Para nosotros, cualquiera que haya de ser rey, á la medida del Credo católico, ha de reconocer explícitamente su dependencia de ese cimiento sagrado; pero de tal manera, que se rehuya toda gobernación, cetro y corona que le haga competencia, siquiera sea indudable el derecho á reinar según las leyes de la nación. Es decir, que aun en el caso de que las leyes de un pueblo llamen al disfrute de la soberanía, á ocupar el solio real, á ostentar sobre las sienes la diadema del mando supremo á la persona, no podrá ésta ni deberá aceptarla postergando ni suprimiendo la divina delegación.

El rey católico es delegado de Dios, representa el derecho de Dios á gobernar la sociedad. Luego el rey que rechaza esta delegación como inútil ó innecesaria, se alza contra Dios; ó por arrogarse á sí mismo, ó por atribuir al pueblo el dominio absoluto sobre los hombres, que sólo á Dios pertenece. Y ese rey no es católico, no es el rey de los carlistas, no es el rey para quien guarda la púrpura la Tradición gloriosa de la España honrada: esa clase de reyes, rebeldes á lo Luzbel, no la queremos nosotros.

Y cuando las leyes de un pueblo no llaman al disfrute de la corona, y la revolución la arrebató á quienes pertenece, según esas mismas leyes..., quien la recibe y la lleva será rey de la revolución, pero no rey católico, porque para ser rey católico, además del reconocimiento del derecho divino, es indispensable el reconocimiento del humano: «Dios manda al rey de derecho divino que lo sea cuando le llame al trono la legitimidad», no cuando le llame la revolución, que es contra todo derecho.

En este pícaro y miserable mundo hay quienes no hacen caso de esto, como no se hace de otras cosas; y á ello obedece que haya reyes de la revolución reinando en pueblos católicos en mengua del derecho de Dios y para afrenta de los mismos pueblos. Esos reyes que siegan á cercén la rama de la soberanía humana del árbol de que naturalmente depende, no otro que el derecho absoluto de Dios, sobre todo lo que alienta y él delegado por El á los pueblos para que se elijan normas gubernativas, ni gobiernan ni reinan, porque contra Dios nadie reina ni gobierna justamente. Los reyes de la revolución, entronizados por la fortuna de la violencia ó por las violencias de la fortuna, si reciben el festejo del hampa, no lo reciben del pueblo, ni del beneplácito de las alturas; serán reyes de nombre, pero no adornados de la majestad; serán reyes por hechos de fuerza, como puede serlo el desvalijador bandolero que impone su rapacidad con el trabuco á los indefensos que sorprende en despoblado; pero reyes ungidos, reyes católicos, reyes puestos por Dios y por el pueblo, nunca, ni aun por prescripción, como veremos en otros trabajos.

Ahora bien, supuesta la posesión de legitimidad para reinar y el reconocimiento del derecho divino en el rey, ¿cuál debe ser la primera cualidad de éste? ¿Cómo reina un rey católico y

por tanto legítimo? (1). Lo cierto es que Dios maldice á los gobiernos y á los reyes que aman lo que El aborrece, y Dios aborrece lo que atenta á su ordenación. Los déspotas y los tiranos, los Césares engrifados y los monarcas esclavizadores, los que en la elevación del trono miran al cielo con ceño de desafío y con desdén orgulloso á sus vasallos, no son de la clase que apetecemos los tradicionalistas. Fijos nosotros en la palabra divina de que *por Dios reinan los reyes*, queremos rey que reine como reina Dios, según sus leyes, á semejanza de El. Pero «Dios, como perfecto, ni es cruel, ni es tirano, ni es injusto, porque la crueldad, la tiranía y la injusticia son imperfecciones. Dios es amoroso y justo, y el amor es la fuente de la misericordia, y la misericordia transforma hasta el carácter severo de la justicia, que es una virtud y no una pasión.» Ese es el modelo de nuestro rey, del rey de la Tradición, amoroso, no déspota; misericordioso; no tirano; justo, no vengador sañudo de crímenes supuestos ni de arbitrarias sentencias; no queremos verdugo, queremos padre; queremos llamar al rey que nos gobierne lo que llamamos al Dios que nos hizo, que así prende en el corazón, con esa suave cualidad, la confianza en la primera persona civil del reino.

Cristo, nuestro bien, nos enseñó á llamar *Padre nuestro* al Rey del Cielo, y eso queremos también llamar con las debidas diferencias al que es nuestro rey en la tierra, porque el reinado de derecho divino es una paternidad que hace del reino una familia. «Un padre, según las leyes de Dios, es la providencia de sus hijos, es la caridad que se goza en sus virtudes, y es la virtud que endereza al bien sus acciones, ensayando todos los medios que tienen á su alcance el amor y la autoridad. Un padre, según las leyes de Dios, no es señor de sus hijos; no puede venderlos, no puede matarlos, no puede abandonarlos, como hacían los gentiles amparados de la sanción de sus leyes y de su filosofía. Señores y no padres eran aquellos reyes á quienes adulaban los romanos, proclamando este horrible precepto: *La ley es lo que agrada al príncipe*. Señor y no padre es el rey que define Aristóteles, asegurando que *vale más ser gobernados por un hombre, que por buenas leyes*.» Señor y no padre es el rey que, atento á su casa y á sus cosas, relega al pueblo y suelta las riendas del Estado en manos de oligarcas ineptos y ambiciosos, que hacen del mando monopolio de la riqueza y usura de los destinos. Señor y no padre es el rey que triunfa cuando el pueblo gime, que despilfarra cuando el pueblo anda hambriento y desnudo, que profana la justicia distributiva honrando á los malvados y en las desgracias de la patria llama á sus consejos á los traidores. ¿Qué hemos nosotros de querer señores de esa clase?

«Padre es el rey que define San Agustín, diciendo que los reyes de hombres no son señores, porque *rey viene de regir, y regir de regular*, lo cual no significa ni tutelar, ni avasallar. Rey formado por el derecho divino, es decir, rey que reine en nombre de Dios y á semejanza de Dios, es lo que queremos los católicos españoles. Padre y no señor es el rey que queremos los carlistas.»

Y si estamos equivocados, si hay algo mejor, si lo que deseamos es imposible, demuéstrense con razones evidentes; hágansenos ver que, para el gobierno social, no quiere Dios que le imiten los reyes de la tierra.

(Continuará.)

## CAÑONAZOS

Hace pocos días leíamos en el *Universo* un razonado artículo que, si mal no recordamos, se titulaba *Crisis del Parlamento*.

Realmente nos agradó sobremedida ver los conceptos que expresaba, las ideas que consignaba, las apreciaciones que lanzaba á la publicidad, porque no podían ser más exactas.

Pero ya que así te expresabas, dinos, *Universo*, ¿si lo que hace que el Parlamento sea una cosa tan inútil, á la vez que dañosa, para la Patria, son los elementos que le constituyen, por qué sin distinciones de ningún género, sin miramientos punibles, que algunas veces te deshonran, no te unes á los sanos elementos, que su ideal no es otro, que políticos que sean para la Patria, y no la Patria para ellos?

¿Es que no quieres la unión con ellos porque te desagrada el lema de su bandera ó que temes encontrarte solo en tu campaña en pro del bien?

Quema lo que has adorado, y adora lo que has quemado, y salvar á España, que se encuentra en gravísimo peligro.

Fuera de alianzas, que pudieran algún día hacerte derramar lágrimas, y á emprender con buen ánimo la obra de la salvación y regeneración nacional.

Profundamente nos ha conmovido la carta que de su corresponsal en París publica el citado *Universo* el día 17 del actual.

Hablando de las próximas elecciones, en vista de lo muy probable que es la derrota de los católicos, dice:

*Si las fuerzas católicas estuvieran organizadas*

(1) Insistimos en que el rey, para ser católico, ha de ser llamado por las leyes, no por la revolución, á gobernar. No vale que un rey se denomine católico no respetando esta condición, porque no lo es como rey, aunque lo sea como particular; dentro de la idea católica no cabe rey contra ley.

en Francia como lo están en Bélgica, en Alemania y aun en Suiza, saldríamos victoriosos de la lucha.....

Y añade: *Desgraciadamente, LOS CATÓLICOS LIBERALES lograron hace algunos años sofocar, por un serie de intrigas, el espléndido movimiento católico, suscitado principalmente por La Croix, no parando hasta que lograron sepultarlo en las turbias aguas del liberalismo.*

¡Qué confesión tan hermosa y qué lección tan elocuente para todos aquellos que, á pretexto de alcanzar problemáticas ventajas, los prestan todo su apoyo personal y moral!

Y ahora, *Universo* de mi corazón, te pregunto: ¿En España estamos al principio ó al fin del predominio de los católicos liberales sobre los elementos sanos del país?

¿Tenemos ya que llorar, si alguna vez nos hemos hecho reos de punibles condescendencias?

EL PORVENIR, por su parte, y con la frente muy alta, te asegura que no.

¿Tienes la bondad de contestarnos con respecto á tí, *Universo*.

Sr. Salmerón, ¿qué le ocurre á Ud. y á su indisciplinada mayoría? ¿Qué ha hecho Ud. á Nakens y Blasco Ibañez para que le traten con tanto mimo?

¡Ay D. Nicolás, si hubiera Ud. tomado una tacita de manzanilla, no se le hubiera revuelto la bilis y, como consecuencia, no hubiera dado la pitada de retirarse del Congreso!

Y por qué es todo eso, por amor al Ejército ¿eh.....?

Vaya que tiene chiste, D. Nicolás, el amor que Ud. y los suyos me gastan para el Ejército, á quien todos los buenos españoles debemos profesar la veneración más grande.

Pero se explica: el Sr. Salmerón y comparsa temen que, si al Ejército le dan atribuciones, éste les ponga un.... candidato en la boca, y tienen que hacer cuanto puedan para... hablar cuando les venga en talante.

¡Así andamos España y los españoles!

La ley de jurisdicciones ya estará aprobada cuando el presente número de EL PORVENIR vea la luz pública; y á caso el Sr. Moret se encuentre en su casa de D. Juan particular.

Si así es, D. Segis....., que le aproveche, y por Dios, no vuelva más, que lo ha hecho tan bien en el Gobierno, que no queremos ningún buen español que se destruce, no sea perdamos un político tan eminente.

Con que, quedamos en que no volverá, ¿no es eso, D. Segis...?

## RETAZOS

**Triunfos del Pontificado.**—Se anuncian mutuas representaciones en Roma de los Estados Unidos, Rusia y Japón, creándose Nuncios Pontificios en Washington, San Petersburgo y Tokio dentro de breve tiempo, de modo que en el momento en que la nación, hija primogénita de la Iglesia se aleja de Roma, naciones infieles tienden á volver al verdadero redil del que Jesucristo es Pastor, representado en su Vicario.

En este hecho tienen mucho que aprender los anticlericales de España; pero hay el inconveniente de que son enemigos de la atrofia y del cáncer. No hablamos nosotros de la atrofia orgánica que paraliza las funciones fisiológicas, ni del cáncer que mina, corroe y pudre hasta los huesos; porque para precaverse de esas enfermedades cuentan que hay específicos, recientemente descubiertos, de fácil adquisición, por ser baratos y hallarse en todas las boticas. Hablamos de la atrofia latifúndica y del cáncer de la *mammona*, es decir, de la atrofia y del cáncer del bolsillo, que sólo se cura trabajando ó robando. Pero el trabajo es costoso y su proceso curativo es lento y los anticlericales, que son muy activos, prefieren el robo, el robo de las Iglesias. Ved ahí por qué piden la separación de la Iglesia y del Estado y el inventario de los bienes del Clero como se hace en Francia. Para curar con *ungüento sagrado* sus enfermedades.....

**Rasgo hermoso.**—Leemos en la Prensa francesa el siguiente hermoso rasgo de entereza que debe servirnos de ejemplo:

El Capitán Mangin D'Ouince ha dirigido al Coronel del 2.º Regimiento de cazadores la comunicación siguiente:

«Mi Coronel: Tengo el honor de remitirlos mi dimisión, que os pido os sirváis transmitir al Ministro de la Guerra.

Pudiendo de un momento á otro ordenarse me que cooperé á la expoliación de los bienes de la Iglesia, mi conciencia, mis sentimientos de cristiano, no me permiten asociarme á estas medidas inicuas.

He entrado en el Ejército para servir en mi país, para defenderlo contra el extranjero, para con este fin sacrificarle mi vida, si necesario fuera, pero no para hacer la guerra á Dios.— Firmado, D'Ouince.»

¿Pueden entenderse mejor los deberes de un buen soldado? En nada ha de estimarse la vida si la reclama el orden público, el honor y la defensa de la Patria; pero convertir el juramento de lealtad hasta la muerte en obligación sacrilega contra Dios, única razón del verdadero juramento, anteponer las órdenes del hombre á los preceptos divinos, luchar por la expoliación ó por lo que un Magistrado francés, sentado en tribunal, denominó ha pocos días *preludio del robo de las Iglesias* indefensas, eso se queda

para la secta de los absurdos, para la nefanda masonería, que suele jurar por el arquitecto de los cuernos y le importa un cuerno el juramento.

Los tibios, los suavísimos cordatos de la transigencia, los acomodadores del teatro ruin de las mistificaciones, que aprendan del Capitán nobilísimo D'Ouince lo que pide Dios á las conciencias honradas. No valen templanzas contra el Cielo.

**La ignorancia del Clero.**—El Rdo. P. Lejeune, oblato de María Inmaculada, antiguo Alumno de la Sorbona y del Colegio Romano, después de pasar tres años en el Real Colegio de Cambridge, tomó reciente parte en los exámenes que tuvieron lugar en aquella Universidad, y que duraron *setenta y cinco horas*, obteniendo el número uno entre más de 4.000 candidatos que se presentaron. El P. Lejeune, bretón de origen, habla correctamente *siete idiomas*: el bretón, el francés, el inglés, el alemán, el italiano, el galés y el shinock.

¿Qué importa que Lejeune sepa siete idiomas, que supiera todos los idiomas, y que como Lejeune haya en el mundo millares de frailes y curas estudiosos que pongan á diario cien picas en el Flandes de la ciencia? El caso no es ese; el caso es que los curas y los frailes cuanto más sepan y mejores sean, tanto más tronarán y con más consecuencias contra el hampa de malhechores y truhanes científicos ó de reata. La explicación sencillísima de todo esto es que *á nadie le gusta que le descubran sus marrullerías*.

**Lo de siempre.**—Los elementos republicanos y anticlericales, que en toda manifestación pública del culto católico ven un acto de provocación á sus ideas de libertad, se opusieron el día 11 del corriente, al paso de una procesión organizada por los católicos de Haro como desagravio á lo que sucede en la actualidad en Francia, con motivo de la separación de la Iglesia y del Estado y para recibir á los Padres Misioneros encargados de dar misiones en la Parroquia de Santo Tomás de dicha ciudad.

A poco de pasar la procesión por la plaza de la Paz, grupos numerosos de anticatólicos se opusieron á su paso blandiendo garrotes y dando gritos de viva la república y viva Salmerón. Los católicos repelieron la agresión con la fuerza, y de ellos, algunos carlistas, dieron vivas á D. Carlos. La confusión que se originó fué espantosa; los fieles corrían de un lado para otro; y la procesión quedó disuelta. Uno de los católicos fué herido de un hachazo en la cabeza, y otro de los del bando contrario apareció muerto de una terrible cuchillada. En vista de lo ocurrido, el Gobernador civil de Logroño ha prohibido todas las procesiones que no sean de ritual.

A las agresiones de los sectarios es necesario contestar como lo han hecho los católicos de Haro, para que aprendan á respetar la libertad ajena, y que ya no se atropella impunemente el derecho de los católicos, y además..... además es necesario enseñarles que cuantos alardean de libertad, al oponerse al ejercicio de la ajena, ni son republicanos, ni liberales, ni hombres; serán zultús menesterosos de tutela civilizadora. Es el único honor que puede hacerseles.

**Cadáver.**—Con las mayores reservas damos á nuestros lectores una noticia sensacional, cuya confirmación ha de poner á muchos engolfados la carne de gallina. Y precisamente porque les privará de esa carne.....

Días pasados, en un salón verdaderamente regio, provisto de toda clase de instrumentos de antigua y moderna precisión, dicen que un habilísimo Cirujano operó en el cuerpo de encofetado magnate no sé qué clase de estirpaciones. Después de mil tajos en el tegido adiposo, sin que el paciente se estremeciera, y otros mil en la fibra sin apreciar señales de vida, fué preciso clavar el bisturí en las mismísimas alas cardíacas. Un tenue estremecimiento, acompañado de ligero resoplido de la traquea, llenó de espanto á los testigos de aquel cuadro sangriento. La esaesa vida del paciente había cedido al rigor de las punzadas, convenciendo al Cirujano de que no todos los enfermos resisten las exploraciones de estilete. El magnate era cadáver, el magnate había muerto entre sus manos.

¿Que quién es ese magnate? No será difícil que cuando leáis estas líneas esté de cuerpo presente el Gobierno. Mella ha sido el Cirujano. ¿No es la noticia para poner la carne de gallina á ciertas gentes?

## VALOR DE LAS CONVICCIONES

Es una verdadera lástima los estragos que causa la cobardía, el temor, el miedo que domina á la mayor parte de los hombres. Hoy nadie se atreve á nada, *no sea que venga el coco*. Como si los hombres nos hubiéramos trocado en tímidas mujerzuelas; como si hubiéramos retrocedido á la edad pueril en que aterran las sombras y se figuran horribles monstruos los cinifes de trompetilla, vivimos encogidos, arrinconados en el silencio para resguardarnos del formidable aletazo de esos mosquitos.

¡Cuidado! Por Dios que no se sepa esto; que no se diga lo otro; huyamos las iras y evitemos el enojo de tales ó cuales elementos. ¡Cuidado! El valor de las convicciones, la firmeza de las ideas, la historia de la familia, el temple de raza, el valor de la persona, la dignidad humana, el

descredito de las defecciones, nada vale nada, todo se abandona al coco, al fantasma ridiculo del temor a cosas y personas que pasaran como nosotros. Y así anda todo. Con el miedo se crean hábitos de apocamiento, la fe se relaja y nuestro solar es conquistado por los audaces. ¿De qué, ni de quién nos quejaremos luego?

«Ahí va un ejemplo de valentía que debemos imitar si en algo nos estimamos, no sólo en lo relativo a la fe religiosa, a que él pertenece, sino en cuanto constituya una convicción nuestra, sea del orden que fuere. Después de todo, ¿qué satisfacción mayor puede darse que la de haber seguido el dictamen práctico de una razón serena?»

«En el banquete celebrado por la *Acción liberal popular* en París, refirió M. Gastou Méry el siguiente sucedido de que había sido el protagonista, y que demuestra la influencia que ejercen sobre las muchedumbres los que demuestran tener el valor de sus convicciones:

«Invitado, hace cinco ó seis años, a hablar en una reunión que debía celebrarse en un barrio popular, acepté gustoso; pero apenas subí al tablado, comprendí que aquello era una encerrona: ¡Abajo las sotas!... y otras exclamaciones por el estilo se oyeron proferir en diferentes puntos de la sala; y como el tumulto me impidiese hablar, determiné contestar á los improperios con un gesto *é hice la señal de la cruz*. Pues bien; como por ensalmo, los que antes me insultaban me aclamaron, escuchándome luego con religioso silencio.» ¿Para qué más comentario?.....

## La velada del Seminario.

El domingo 18 se verificó en el Seminario Conciliar de San Ildefonso una espléndida velada *Literario-musical* para inaugurar el salón de actos recientemente construido.

Presidida por nuestro Prelado el Eminentísimo Sr. Cardenal Sancha, comenzó la fiesta á las seis de la tarde, estando el salón completamente lleno de personas que no dejaban de admirar su hermosura y magnificencia.

Aunque no tenemos espacio para escribir una extensa revista, hemos de decir, rindiendo debido culto á la verdad, que la velada no ha podido resultar mas brillante.

Los jóvenes estudiantes han demostrado esta vez, como siempre, su erudición y delicado ingenio, siendo muy aplaudidos en todos los trabajos, sobre todo el Sr. Fernandez Barquero, que nos leyó un magnífico y profundo discurso sobre el *antropologismo del sacerdote católico*; el Sr. Matas que una vez más demostró el estro poético con que Dios le ha dotado, la facilidad con que escribe el verso y su atrevido y brillante estilo; los Sres. Chaves y Villasanté en su gracioso é ingenioso dialogo *Lo que va de mono á hombre*, y el Sr. Monroy en la silva satírica *La antropología sin Dios*.

También brillaron á una altura incomparable, recibiendo merecidos aplausos, el Sr. Coll en la ejecución del himno de introducción; y los Sres. Reinoso, Gómez-Tauste, Pardo y los que formaban el Orfeón, siendo dignos de elogio así por sus conocimientos musicales como por lo potente y bien timbrado de sus voces.

Reciba el Seminario y todos los alumnos que han tomado parte en la velada, nuestra mas cordial enhorabuena.

Aristarco.

## ESTAMOS FRESCOS

Recordamos del *Organo donostiano del sentido común*, con permiso de Melones, el siguiente *saleroso descubrimiento de Zoología*:

(INTERVIEW EXTRAMUNDIAL)

Esta vez no va de guasa;

esta vez os hablo en serio; que no se juega con cosas que ponen de punta el pelo.

Anoche, mientras estaba solo en mi cuarto, leyendo para inspirarme la historia de los que á la patria dieron prestigio, riqueza y nombre y de dos mundos el cielo, entré, sin saber por dónde, un hombrecillo chistuelo, con unos ojos como ascuas, con unos dientes inmensos, una casaca incolora, muy enano y muy viejito, que haciendo muchas piruetas, muy nervioso y desinquieto, se subió á la mesa, y dijo al verme lleno de miedo:

—No temas, que soy el alma de un *patriota* de abolengo; perdona que no pudiera, para entrar, permiso previo; mas para hacerte un favor sobran los cumplimientos.

—¿Qué favores puede hacerme, dije yo, un tanto repuesto, quien me proporciona un susto que por poco más me muero?

—Evitar que te devanes inútilmente los sesos, contestó la figurilla

del *patriota* de abolengo.

Hace días que discurres para comprender el hecho de que aplaudan las doctrinas expuestas en el Congreso y se obre luego en política con criterio tan opuesto.

Y es porque también nosotros la tradición defendemos, no según vuestro sentir, sino conforme es el nuestro.

Y has de saber, que sucede desde hace bastante tiempo, que es entre los *patriotas* por desgracia un hecho cierto, la transmigración del alma, y así, según los recuerdos que tenemos de otras vidas, la tradición entendemos.

He sido yo mono sabio, danzante y titiritero;

Maura un lobo de cuidado que robaba los corderos, trabando amistad estrecha con los pastores y perros;

Azcárraga ha sido oruga, Eduardo Dato podenco, Sánchez Guerra foxterrier, y don Melquiades jilguero;

Canalejas una urraca, que mató un cura de pueblo;

Montero Ríos lechuza, López Domínguez mochuelo, Romanones, siempre estubo animando algún mal pénco;

unas veces fué pollino, otras veces fué camello.

Moret, fué al principio loro y después un buitre negro; empezó por cacatúa

y acabará en casaseño; Gasset un alcaraván,

Almodóvar abadejo, Weyler fué siempre langosta, Aguilera megaterio,

y Vega de Armijo un zángano, que nada hizo de provecho.

¿Entiendes ahora, Melones?— Y dando un salto tremendo el de los ojos cual ascuas,

el de los dientes inmensos, me dejó solo, pensando en los siguientes extremos:

—Nos han de regir los buitres,

los pollinos y jilgueros,

las urracas y langostas?... Entonces ¡estamos frescos!

## DEL TEATRO

Otra vez vuelven á abrirse al público las puertas de nuestro Coliseo de Rojas.

Una Compañía de *zarzuela grande*, que por cierto *hace á pluma y á pelo*, pues también representa funciunculillas de *género chico*, ha inaugurado la temporada que han dado en llamar de *Cuaresma*, haciendo así mofa de un tiempo santo, de necesaria penitencia.

Nosotros no vamos hoy á escribir revista ni á formar juicio de las obras ni de la Compañía, porque para esto hace falta asistir al Teatro, y nos parece muy poco conforme con las ideas y el sentimiento religioso presenciar esta clase de espectáculos en un tiempo que todos los católicos debíamos dedicar á la mortificación, porque es en el que especialmente la Santa Iglesia nos manda hacer penitencia, sin la cual no es posible salvarse.

Ya hemos dicho y probado repetidas veces que el Teatro es casi siempre inmoral; pero el Teatro en tiempo de Cuaresma, el asistir á él en épocas en que sólo debíamos pensar en reprimir las pasiones y en modificar las costumbres, es, además de inmoral, impío, pues es hacer mofa de las sabias disposiciones de la Iglesia; es mirar con desdén y menosprecio los preceptos de nuestra sacrosanta religión, y el que tal hace, el desgraciado que olvidándose que ha de morir y que ha de llegar a un momento en que su alma, rompiendo las ligaduras que á este miserable mundo la sujetan, vuela para ser juzgada al justo tribunal de Dios, donde no sirven subterfugios, engaños ni hipocresías; el desgraciado, repito, que, como si esta vida fuese eterna, se burla de la Santa Iglesia Católica, es reo del crimen más horrendo, y más infame, y más vil: del crimen de impiedad....

Gracias á Dios, el pueblo toledano es creyente, por lo cual esperamos que no asistirá, por lo menos, en este tiempo de Cuaresma, al espectáculo tan poco moral del Teatro, con lo que se conseguirá, además del cumplimiento de un deber, que esta Compañía que, según se nos dice, sólo piensa dar algunas representaciones, se marche *antes y con antes*.

No hay que dudarlo; al fin Toledo, la gran ciudad de los Concilios, tiene que demostrarse *íntegramente* católica aunque pese a mas de cuatro *tolerantes*, que cual hambrientos lobos, se han introducido entre nosotros los católicos para traicionarnos y perdernos....

Aristarco.

## Privilegio del mes de Marzo.

Dice el P. Faber, que de todas las fiestas del año, la del 25 de Marzo es la más difícil de celebrar dignamente. La fiesta de la Anunciación es también la fiesta de la Encarnación.

Según los Bolandistas, Marzo es el primero de los meses; pues dicen que el mundo fué creado en Marzo, y que en Marzo fué concebido el Redentor. Marzo es el primer mes que iluminó la luz del día.

El *Fiat* de Dios ordenando a la luz que naciera, y el *Fiat* de la Virgen aceptando la maternidad divina, fueron pronunciados en el mes de Marzo.

En Marzo murió Nuestro Señor Jesucristo, y el 25 de Marzo fué probablemente el día de su Encarnación.

Crean además los Bolandistas que el fin del mundo será en Marzo; que el mundo será juzgado en el mismo en que fué creado; que el juicio será un aniversario de la creación.

De este modo, Marzo viene á ser el mes de los comienzos y el mes de las renovaciones. Por esta razón tal vez ha sido llamado *Artion*, que se deriva de *Artius*, que quiere decir completo. Los itálicos le llamaban *Erinus*, el primero. Los hebreos le llamaban Nizam, y con él empezaba el año. Los romanos le llamaron mes de Marte, el dios de la guerra. El primero de los meses fué dedicado al primero de sus ídolos, al preferido.

Las tradiciones más antiguas del mundo atribuyen al mes de Marzo privilegios muy notables: Marzo vió la primera victoria de Dios, pues dicen que el 25 de este mes San Miguel venció á Satan. Los ángeles fueron creados al mismo tiempo que la luz, y la luz fué separada de las tinieblas. Esta separación indica misteriosamente la división entre los ángeles buenos y los malos. El ángel, como la luz, existió antes que el hombre. Así, el 25 de Marzo, vió el primer combate y la primera victoria.

Nace Adán, peca y muere; y, según la tradición, su cráneo fué enterrado el día 25 de Marzo en la montaña del Calvario, donde más tarde debía lanzarse la cruz del segundo Adán. También, según la antigua tradición, Abel, el primer mártir, fué muerto en 25 de Marzo. El día del primer homicidio, debió ser para él un día de revelación: pues en él vió lo que era la muerte que le había sido anunciada y que no había visto todavía.

Según la misma tradición, el 25 de Marzo Melchisedec ofreció el pan y el vino al Altísimo. El misterioso sacrificio de Melchisedec fué sobre el pan y el vino para anunciar la Eucaristía, que fué instituida en Marzo.

Siguiendo igual tradición, Abraham, al ser puesto á prueba, condujo á Isaac al monte Moria, para inmolarlo, un día del mes de Marzo. Y la víctima verdadera debía, tras muchos siglos, en Marzo ser inmolada. En Marzo debía cumplirse la *Realidad*, como en Marzo había sido la figuración: Isaac era la sombra de Aquel que más tarde subió al Calvario, y que no fué reemplazado por un carnero.

En Marzo—sigue la tradición—los hebreos pasaron el mar Rojo; y en Marzo se celebró la primera Pascua. En Marzo murió Santa Verónica, y en Marzo San Pedro fué libertado de su prisión por un ángel.

Estos aniversarios no son meras coincidencias, se contestan unos á otros como los ecos se responden de montaña á montaña. Señalan las horas del reloj del tiempo. La nube que guiaba á los hebreos al través del desierto estaba hecha de luz y sombras. El plan gigantesco que abraza la creación, la Redención, la consumación, es ora luminoso y ora obscuro: La mano que guía á la humanidad, ora baja y ora levanta el velo, tras el cual aparecen las misteriosas y solemnes armonías.

Ernesto Hello.

## EXTRANJERO

**Fallecimiento.**—El Cardenal Arzobispo de Padua ha muerto; hace poco fué elevado á la Sagrada Púrpura por Su Santidad Pío X.—R. I. P.

**Nuevo Consistorio.**—Se asegura que en el próximo Consistorio será nombrado Arzobispo de Sevilla el Prelado de Jaén, y Obispo de Gerona el Auxiliario de Barcelona.

**La persecución masónica en Francia.**—Continuación de los inventarios.—El Ministro del Interior, monsieur Clemenceau, ha invitado á los prefectos á proseguir en los inventarios de los bienes de las Iglesias, haciéndoles, sin embargo, expresas recomendaciones para que obren con gran prudencia, rodeándose de todas las posibles garantías en los puntos donde sea de temer cualquier desorden.

**Brutal atropello.**—Al ir á hacer el inventario en la Catedral de Cambrai, para penetrar, en la cual hubo que derribar las puertas, presentóse el Obispo Mons. Sonnois, vestido de Pontifical y rodeado del Clero Catedral, para protestar contra el acto de violencia que venía á ejecutarse; pero los agentes del Gobierno, sin respeto á su jerarquía ni á su edad, le empujaron tan brutalmente, que el anciano Prelado cayó al suelo, teniendo que ser conducido á la sacristía por los Sacerdotes que le rodeaban.... ¡Eso es indigno, eso es infame, eso no tiene nombre! ¿Es esa la Francia agasajada en España y para la que se ha intentado vindicar el derecho al respeto de los cató-

licos? La Francia que ultraja á Dios en la persona de ancianos y venerables Prelados, no merece ninguna clase de respetos.

**No hay tal expulsión.**—En contra de lo que publicaba un diario de París, jamás se ha tratado de dictar orden alguna de expulsión contra la Reina Natalia de Servia por su participación en las manifestaciones que tuvieron lugar en Biarritz con motivo de los inventarios de bienes de las Iglesias.

## NOTICIAS GENERALES

DE ESPAÑA

**Un Templo á San Vicente Ferrer en Valencia.**—El día 7 del presente mes se bendijo y colocó la primera piedra del grandioso Templo que la Orden de Predicadores proyecta erigir en honor de San Vicente Ferrer.

La Iglesia medirá de longitud 60 metros, latitud 35; le precederá un patio descubierta y un atrio que dará acceso al interior por medio de tres puertas correspondientes á otras tantas naves.

**Nuevo cristiano.**—El día 8, ante numerosa concurrencia, ha tenido lugar el solemne bautizo del japonés Tetamuke Tárana, de veinticuatro años.

El Sacramento ha sido administrado por el señor Provisor de Madrid. El ilustrado Sacerdote D. Antonio Martín, Coadjutor de la Parroquia de Santa Cruz, preparó á Tárana, que ha tomado el nombre de Juan Manuel, está pensionado por el Gobierno de su Nación para seguir los estudios de diplomático en la Corte de España.

**Centro Regional.**—Los manchegos residentes en Madrid se proponen crear un Centro Regional en la capital de España, como le tienen otras muchas regiones, no ya sólo para solaz, sino también para estrechar los lazos de amor á la *Tierruca* entre los que, apartados de ella por las necesidades de la vida, desean ocuparse todos los días de los intereses comunes de las cuatro provincias hermanas. Bien por el pensamiento.

Provisionalmente se han instalado las oficinas de la Secretaría en la calle de Esparteros, núm. 9, principal.

**Coronación de una Virgen.**—Con motivo de la coronación de la Virgen de los Remedios, patrona de Fregenal de la Sierra (Badajoz), se celebrarán en dicha villa, en el próximo mes de Abril, grandes fiestas, que prometen resultar brillantísimas.

A las funciones religiosas que se verifiquen con tal motivo, asistirán el Nuncio de Su Santidad y los Obispos de Ciudad Real y Badajoz.

**Fallecimiento del Obispo dimisionario de León.**—Ha fallecido en Montesclaros (Santander) el Obispo dimisionario de León, Sr. Gómez Salazar, rodeado de sus hermanos, parientes, Padres Dominicos y fielísimo Secretario maestrescuela D. Adolfo Pérez Muñoz.

Dios haya acogido en su seno el alma del virtuoso Prelado.

DE LA CAPITAL

Hemos recibido una circular suscripta por nuestro querido amigo y correligionario D. Justo M. Gamero, en la que se ofrece como agente de negocios matriculado, para toda clase de asuntos que puedan ventilarse en esta ciudad ó sus proximidades, ya sean administrativos, eclesiásticos, militares ó comerciales, y especialmente representación de Ayuntamientos.

Le damos las gracias por su fina atención, y al mismo tiempo que le recomendamos á todos nuestros amigos, le deseamos buen éxito en sus trabajos y negocios, cosa que sin duda conseguirá, dadas las condiciones de actividad y honradez sin tacha que siempre le fueron propias.

**Suplicamos una oración** por el alma del que en vida fué D. Lorenzo Navas y Ordóñez, fallecido cristianamente el día 19 de los corrientes.

El rogar por los difuntos es obligación de cristianos.

**Víctima de aguda y terrible enfermedad** ha muerto la joven Antonia de las Hazas García, hermana del honrado obrero y estimado amigo nuestro D. Juan de las Hazas.

Sus virtudes la habrán llevado á la gloria eterna, que es la única felicidad á que el cristiano debe aspirar y el premio que Dios concede á sus fieles.

Recibá su familia toda, y en particular su hermano, nuestro más sentido pésame.

## SECCIÓN RELIGIOSA

**Cuarenta Horas.**—Días 22 y 23, Parroquia de Santiago; 24 y 25, Iglesia de Padres Carmelitas; 26 y 27, Iglesia de Padres Jesuitas, y 28, Parroquia de San Marcos.

**Oratorio de San Felipe Neri.**—El viernes, domingo y martes se hará el ejercicio del Vía Crucis al toque de oraciones.

El día 25, á las diez y media, se celebrará la Santa Misa para los Congregantes de San Luis Gonzaga y demás fieles.

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

## Carreras Militares

Antigua y acreditada Academia preparatoria

dirigida por

el Sr. D. Romualdo Cesáreo Sanz

con la cooperación de D. Juan Eymar; don Franco Alvarez Arenas, ex Profesor de la Academia General y de la de Infantería, y de otros distinguidos Profesores de reconocida competencia.

Toledo

Bajada al Pozo Amargo, 3 y 5.

## Señores anunciantes.

Para toda clase de propaganda en periódicos, teatros y cuantos medios de publicidad existen, dirigirse á la

Agencia Cortés,

Jacometrezo, 50, primero, MADRID

## Encanto de sus padres.

UNA NIÑA RECUPERA SU SALUD DESPUÉS DE UN CATARRO

Calle de la Libertad, 21, 1.º, Gracia,

17 de Febrero, 1905.

«Mi hija Paquita, que apenas cuenta cuatro años, de resultas de un catarro quedó tan débil que le era imposible andar; perdió las fuerzas y se puso delgada, pálida y de mal humor. Por fin decidí probar **La Emulsión Scott**, que tanta fama tiene, y no tardé en ver sus benéficos resultados. La niña la toma con gusto, como si fuera un dulce, y se ha puesto muy bien, gruesa y de buen color, siendo la dicha y encanto de sus padres.»—*José Asmarats.*

«Como si fuera un dulce.»—Cuando un niño toma una medicina así la curación está medio hecha! **La Emulsión Scott** también se digiere con facilidad por los estómagos más delicados y por lo mismo fortifica cuando todo lo demás falla. Aceite puro de hígado de bacalao de Noruega mezclado con el tónico hipofosfitos de cal y de sosa por el procedimiento perfecto original de Scott. El mejor reconstituyente conocido por la ciencia médica y que no se halla en ninguna otra Emulsión más que en la de Scott. Véase el pescador con un gran bacalao á cuestas en todos los paquetes.

Una botella de prueba á los que envíen 75 céntimos para el franqueo. Hágase mención de este semanario á don Carlos Marés, calle de Valencia, 333, Barcelona.

## LA LECHUGUINA

CONFITERÍA, FÁBRICA DE MAZAPÁN Y CHOCOLATES  
CON MAQUINARIA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

JUAN MARTÍN BURRIEL

Casa Central:

11, Martín-Gamero, 11, Toledo.

Sucursales:

En la Estación del Ferrocarril, Toledo  
y en Madrid:

Almacén de Coloniales y Confitería

de

ANDRÉS DÍAZ ZORITA, PLAZA DEL PROGRESO, 13

Sección de anuncios á 10 céntimos.

Se compone toda clase de sillería rejilla. Economía en los precios. Subida á Capuchinos, 2, Toledo.

Muy barato se vende lo necesario para instalación tienda comestibles.

Razón: Lucio, 8, Toledo.

Se venden cuatro zafra grandes para aceite.

Razón: Mirador de Barriouevo, 4, Toledo.



## RELOJERÍA

DE

# E. ALVAREZ

Comercio, 23 y 25—TOLEDO

Relojes de todas clases.

Surtido en extraplanos de las mejores marcas.

Taller de composturas garantizadas.



→ Óptica. ←

→ Material eléctrico. ←

Lupas. Graduadores.

Cristales sueltos.

Lentes y gafas de todas clases.

Especialidad en cristales Roca

garantizados.

Gemelos. Patillas-armaduras.

Termómetros. Barómetros.

Reparaciones de anteojos.



Hilos. Portalámparas.

Arañas. Piñas.

Cables. Pantallas. Brazos.

Flexibles. Portatulipas.

Portátiles. Tulipas. Globos.

Timbres. Teléfonos.

Contadores. Ventiladores.

Lámparas de todos los voltajes.

de Toledo y Centrales de la provincia.

Instalaciones de luz,

timbres y teléfonos.

Se mandan presupuestos. Tarifas especiales para instaladores.

## GUZMÁN EL BUENO

DECHADO DE REGENERADORES

por

D. MATÍAS GONZÁLEZ LAFUENTE

Esta obra, galanamente escrita por el ilustre Abogado de León D. Matías González Lafuente, tiene por principal objeto presentar al iusigne, noble y lealísimo español D. Alonso Pérez de Guzmán, el Bueno, como dechado de regeneradores, en cuya historia tendrían mucho que aprender los aciagos políticos que padecemos y que han sido la causa de las desmembraciones y quebrantos que ha padecido nuestra Patria.

De venta, al precio de una peseta ejemplar, en casa del autor, calle del Instituto, núm. 3, duplicado, León, y en la Administración de este periódico.

## OBSEQUIO: UN MILLÓN

de botellitas tiene regaladas la **Licorería Higiénica**, y no para esta humanitaria institución en su afán de dar á probar el gran licor Vista Rica, y de acabar con la debilidad senil y general, la anemia y neurastenia. Los Médicos aconsejan y el público prefiere este néctar de recreo, tónico reconstituyente y estomacal soberano, porque abre el apetito, da fuerza, salud y prolonga la existencia. De venta: calle Mayor, 35 (casa Moreno), MADRID; Fernando VII, 14, BARCELONA; y en Farmacias, colmados y cafés. Botellita gratis. Pídase, desde cualquier parte, á **LA SALUD**, Providencia, 61, Barcelona.

Rogamos á nuestros lectores que, al valerse de las indicaciones de estos anuncios, hagan mención de haberlas adquirido de **EL PORVENIR**

### Reverendo señor Cura:

Una vez más me permito recomendarle esta su casa para la confección de **trajes talarés**, á la cual vengo dedicándome desde el año 1865, á la cual vengo dedicándome desde el año 1865, siendo la primera en España en la confección sin igual de las prendas, sus forros inmejorables, exclusivos de esta casa, y el gran resultado de sus géneros, según tiene probado mi numerosa y antigua clientela.

Esperando que si alguna prenda necesita, se servirá pedir á esta su casa muestras y catálogo en la seguridad que le serán remitidos seguidamente.

Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme á usted una vez más afectísimo seguro servidor q. b. s. m., Hijo de Félix Zurita, Santiago, 15, principal, Valladolid.

### Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

Se dan lecciones por Profesora de primera enseñanza en su casa y á domicilio. Precios módicos.

También se admiten trabajos para bordar.

Calle de la Campana, 10, bajo.

## OJO

El Porvenir anunciará, por la ruin suma de 10 céntimos, cada vez, alquileres de casas, plazas vacantes de cualquier clase que sean, servicio doméstico, compras y ventas de fincas rústicas y urbanas, etc.

¿Por 10 céntimos, quién no se anuncia?

## ORNAMENTOS SAGRADOS

HIJOS DE M. GARÍN

FÁBRICA, OFICINA CENTRAL  
PARA VENTAS AL POR MAYOR  
VALENCIA

Calle de Pinzón, núm. 6, Teléfono 869.

ÚNICAS SUCURSALES

Valencia.—P. de San Luis Bertrán, 2.

Teléfono 868

Madrid.—Calle Mayor, 33.

Bilbao.—Calle de Ascao, 1.—Teléfono 1.020.

Barcelona.—Calle Jaime I, 11.

BARATURA SIN IGUAL.—CONFECCIÓN ESMERADÍSIMA

REPRESENTANTES EN VARIAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

## EL PORVENIR PERIÓDICO CARLISTA

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

BAJADA DE CARMELITAS, NÚM. 1.

Precios de suscripción: Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2; un año, 4; número suelto, 0,10.—Pago adelantado.

Tarifa de anuncios: Por inserción: en cuarta plana, 1 peseta; en tercera, 1,50; por ajuste de trimestres completos, se hará el 15 por 100 de rebaja. Cada anuncio satisfará 10 céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de Octubre de 1896.)

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director. No se devuelven originales.

Horas de oficina: de diez á doce y media.